



总策划 丁世显  
总监审 李平  
协调 石大东  
统筹 陈君琰  
执行 朱建明  
周旷达



## 城市发展史上不可复制的模式

□中山大学地理科学与规划学院副院长 周春山

的城市明珠。点上,必将孕育出璀璨的文明。在这个交汇一端连接着绚烂的现在,另一端连接着古老的中华文明,郑东新区一端连

2003年,郑东新区建设作为加快郑州发展、推动中原崛起的一项重大工程,正式拉开建设序幕。

已经全面完成了“三年出形象、五年成规模”的阶段任务,正向“十年建新区”目标推进。

郑东新区的建设得到各级领导的大力支持,更重要的是,郑东新区具有无可比拟的发展优势与潜力:一是区位优势,地处中原,拥有高速铁路、高速公路、机场三大交通方式及这三大集散“港口”;二是高水平的规划与高起点的城市

基础设施建设;三是良好的城市生态环境与浓厚文化底蕴;四是依托巨大的消费市场和经济快速增长的腹地。

以龙文化为核心理念的郑东新区新城建设已初具规模,并出现了三个高水平的发展转型趋势:一是发展模式从土地开发为主核心的城市建设正转向以现代服务业与现代制造业为核心的产业聚集;二是城市发展的模式从物质性的硬件建设转向人口与产业的聚集、城市文化的提升以及服务功能的完善;三是管理模式从开发建设管理为主

转向建设、环境保护、系统管理并重,达到开发建设与环境文化提升的相互协调发展。郑东新区的建设正从“输血”阶段转向“造血”阶段。

“中原崛起看郑州,郑州发展看东区”。郑东新区将会成为全国的交通枢纽中心、物流中心、区域性金融中心,以及现代服务业基地、现代制造业基地、企业总部基地,即“三中心、三基地”,引领中原的崛起。郑东新区的规划建设将成为中国城市发展史上一个不可复制的模式!

# 新世纪十年见郑

话以亭題

### “新世纪·郑州十年”大型系列政经报道之七郑东篇



- 壹 决策篇
- 贰 交通篇
- 叁 工业篇
- 肆 商贸篇
- 伍 农业篇
- 陆 城建篇
- 柒 郑东篇
- 捌 文化篇
- 玖 民生篇
- 拾 展望篇

7年建设,郑东新区成为河南的一张靓丽名片。 晚报记者 白韬 图



## 东望新城

### 十年之治·龙头崛起郑州东

总编辑评论

□石大东

一个国家,在高速发展中,每个城市的定位会随着发展逐渐清晰。西方国家中,有些国家还有另一个首都,抑或陪都,或者与首都同等级别的大都市。美国的纽约和洛杉矶在其国家地位中不亚于首都华盛顿。而非由于经济、地理和文化特点,有三个首都。这些陪都和大都市在不同的优势下支撑着国家的前行。

一个城市,一个有文化、有历史的大城市在经济持续增长过程中,必然面临城市功能的升级,必然面临历史与现代的冲突和选择。既要继承,又要创新。郑州城要完成向大郑州嬗变,也同样要跨越这条鸿沟。

再造一座新城! 2003年1月20日,当郑州会展中心奠基的红绸在炮声中落剪的那一刻,一座新城在7年后傲立在郑州之东!

开发建设郑东新区,是郑州在新世纪到来之际,更好地应对中国加入WTO所带来的机遇和挑战,适应全球经济一体化的发展趋势,积极配合国家西部大开发的战略决策,落实省委省政府提出的稳步推进城市化进程、完善基础设施、优化生态环境、提高文化品位,把郑州建设成为全国区域性中心城市的重要举措。

郑东新区城市规划决策,体现了高起点、科学化和民主化,凝聚了国内外众多世界规划与建筑大师的智慧,渗透了市民广泛参与的热情。共有17家国内外的知名城市规划设计机构角逐郑东新区的规划设计,数以万计的市民投票选择设计方案。

日本的黑川纪章这位国际城市规划名家,把“共生城市”、“新陈代谢城市”,以及“环形城市”等先进的城市规划理论应用于新区总体规划中,体现了新颖的创意和独特的风格。郑东新区高速公路环绕,交

通发达;生态回廊屏障,绿树成荫;河流湖泊相映,碧波荡漾。总体规划使未来的郑州具有历史与现代、新城与老城、自然与城市“共生”的理念,成为世界城市之林中富有魅力和特色的现代化城市。

历时7年多的建设,一座特色鲜明、环境优美、生机勃勃、独具魅力的现代之城、生态之城、繁荣之城,如神话般崛起在中原大地。

罗马不是一天建成的。整个建设过程,凝结了多少决策者和建设者的智慧及汗水,克服了多少意想不到的困难,解决了多少顶尖级的技术难题;开工当年的非典肆虐,人员材料进不去工地,雨天多过往年几乎一倍,这些困难郑州熬过来了;开工第二年国家宏观调控,建设资金严重不足的困难,郑州也挺过来了……

天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨……经历了风雨的郑东新区,龙头崛起郑州东。

所有为郑东新区的崛起而付出的人和事,都将被历史所铭记。大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。如今的郑东新区已是设施完善、功能先进、管理科学、环境优雅的现代化新城区,成为郑州未来的中心区,成为展示河南、郑州新世纪改革开放新形象的窗口。

按照新世纪郑州“三化两型”的目标,到2020年,郑州将基本建成现代化、国际化、信息化和生态型、创新型城市,跨入全国先进城市和世界知名城市行列。

古希腊戏剧大师欧里庇得斯这样说:“出生在一座著名的城市里,这是一个人幸福的首要条件。”生活在郑州和即将生活在郑州的人们,可以骄傲地说,我出生和生活在一座著名的城。(下转T02版)

辉煌十年系列之六



## 相伴永远 倾力助推郑东新区建设

牵手一生·信赖一生 / 诚·立信 德·致远 / 源于你心·践于我行



全新形象的银行

郑州银行长期以来努力为郑东新区的建设“添砖加瓦”,积极融资支持郑东新区龙子湖区内环路工程、龙子湖区第一东西横贯道路工程、龙子湖外环工程等项目。另外该行郑东新区营业办公大楼也即将投入使用,必将成为郑东新区地标性建筑。

郑州银行与郑东新区一同成长!

24小时服务热线: 967585 详情请登录: <http://www.zzbank.cn>